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СТАНОВИЩЕ 

от  доктор на икономическите науки Росица Рангелова Павлова, професор в Института 

за икономически изследвания при БАН 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’  

в Университет по застраховане и финанси (УЗФ) 

Със заповед № 650 от 22.12.2025 г. на Ректора на Университета по застраховане и финанси 

съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност 

‘доцент’ в УЗФ по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки; 

професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Финанси, парично 

обращение, кредит и застраховане“. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

 В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 55 от  08.07.2025 г. и в интернет-

страница на Университета по застраховане и финанси (УЗФ), като единствен кандидат участва д-

р Пламен Ивов Иванов, който е хоноруван преподавател в Университета. Решението е прието на 

заседание на Академичния съвет с Протокол № 16 от 18.12.2025 г. 

Представеният от д-р Пламен Ивов Иванов комплект материали на електронен носител 

е в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ) и Правилника за развитие на академичния състав на УЗФ. 

Според дадените оценки от д-р Пламен Иванов за наукометрични показатели за доцент 

той отговаря на минималните изисквания както по научните си публикации, така и по броя 

на цитирани негови публикации. 

Високите професионални качества на  д-р Пламен Иванов са предопределени от 

неговите биографични данни. В рамките на научно становище ще спомена  тук и по-надолу 

само основни щрихи, които са много показателни: University of Southampton (2013–2014) – 

MSc; International Banking and Financial Studies (First Class);  (2015–2019) – PhD. Темата на 

дисертацията му е на социално-икономическа тема, свързана с финансирането и 

неравенствата в Обединеното кралство, което обяснява и полезния му поглед при по-

нататъшни изследвания. След това развива активна научноизследователска и учебно-

педагогическа дейност в Обединеното кралство и УЗФ.  

Оценявам положително твърде подробното и точно описание от кандидата на 

творческата си автобиография, което говори за неговия стил да бъде коректен и 

изчерпателен, а в случая улеснява научното жури.   

Обобщение: процедурата е правилно проведена, кандидатът е подходящ по 

професионална квалификация за обявената позиция, отлично подготвен е по образование и 

извършвана досега научна и преподавателска дейност.  

 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на учебно-педагогическа дейност и подготовка на кандидата  

Д-р Пламен Иванов е  развивал интензивна учебно-педагогическа дейност през 

последните  десетина години главно в Обединеното кралство и през последните години в 

УЗФ – София. Бил е и е: Гост-старши преподавател (Senior Lecturer – Visiting), Middlesex 

University, Лондон, Обединеното кралство (2025 – до момента); Преподавател/Старши 

преподавател, University of Winchester, Уинчестър, Обединеното кралство (2020–2024) – 

бакалавърски и магистърски модули с широк кръг дисциплини освен традиционните, но и 

модерни и перспективни дисциплини, допълващи и надграждащи традиционните; научно 

ръководство на бакалавърски и магистърски дипломни работи. Понастоящем е хоноруван 
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преподавател по банкиране и икономика и ръководител на магистърска програма в УЗФ 

(София, България).    

Извършва рецензентска дейност в четири чуждестранни списания по икономика 
и управление, свързани главно с Обединеното кралство, участвал е в много научни 
конференции с доклади, в организацията на конференции, членува в четири 
международни професионални общности и мн. др. Той самият се определя в профила 
си като висококвалифициран консултант във финансовите услуги с над 10 години 
опит. 

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Според списъка, даден от д-р Пламен Иванов, той е приложил общо 23 научни труда 

след защитата на докторската дисертация, от които 10 са публикувани, 4 са предстоящи за 

публикуване и 9 са в процес на рецензиране (under review). Всички публикации с изключение 

на една са на английски език в авторитетни списания и главно в издателството London: 

Edward Elgar; 9 са самостоятелни и останалите са в съавторство, като 10 от тях са с един 

съавтор (често това е проф. Ричард Вернер – негов научен ръководител  за докторската 
му дисертация) и 4 – с двама съавтори. Това показва както умението му да работи сам, така 

и да сътрудничи с колеги в екип. Виждам отчетливо три монографии (книги) и останалите 

като статии, не виждам указани като учебници и учебни помагала. От тези публикации бих 

определила (може би условно за някои от тях) като не толкова свързани с проблематиката на 

конкурса - 3 от публикуваните, 2 от предстоящите за публикуване и 4 от тези в процес на 

рецензиране. Те обаче са близки по проблематиката на конкурса и показват по-широките 

научни интереси на кандидата - икономическо неравенство, стопанска история и др. Затова  

приемам по принцип всички приложени публикации за рецензиране.  

  Приноси (научни и научно-приложни) и цитирания 

Представените  научни публикации са основно по тематиката на конкурса, като са 

разгледани важни финансови и банкови въпроси. Публикациите са на високо професионално 

ниво според съвременните международни изисквания. В тях се съдържат полезни приноси от 

теоретичен и научно-приложен характер. В рамките на това научно становище искам да 

споделя само част от тях - приносите в областта на банковата политика, защото я приемам 

като основна и защото е засегната в доста от публикациите му.  

В публикациите д-р Пламен Иванов защитава тезата за усъвършенстване на банковия 

сектор чрез (казано най-общо) по-голяма децентрализация, парични и банкови реформи.  

Може би най-конкретно е предложението за (цитирам) „алтернативна политика: създаване на 

мрежа от местни обществени банки с широко обхватни структури на собственост. Този 

модел цели да демократизира ползите от разпределението на кредита без принудително 

преразпределение или публична рестрикция. Целта е пресътворяването на паричното 

създаване да не бъде като привилегия на малцина, а като обществена услуга в полза на 

мнозинството“ (Debt. Design and Disparity, 2025 – самостоятелен автор). По друг начин е 

даден принос  по въпроса трябва ли държавата да концентрира емисията на пари или 

кредитът да остане децентрализиран в рамките на регулирана банкова система (A Guide to 

the Modern Monetary System, 2025 – самостоятелен автор). Като се обединяват теория и 

доказателства, книгата предлага пътеводител за съвременната парична система, който е 

исторически обоснован, емпирично подкрепен и би бил в полза на паричната политика.  

Защитава се тезата, че по този начин банките ще подкрепят  повече иновациите, заетостта и 

устойчивите местни икономики.  
Особено полезна е развитата тема за това как институционалният дизайн на 

създаването на кредит оформя пътищата на растеж и разпределителните резултати (Money 

Matters, 2025 – самостоятелен автор). В  книгата се предлага (цитирам) „пътна карта за 

икономики, стремящи се да излязат от капана на ниските инвестиции и високото неравенство 

и да върнат финансите в служба на реалната икономика“. Като конкретен пример е 

разгледана банковата структура на Германия, чиито (цитирам) „банки в голямата си част са 
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нестопански и в публични и/или местни ръце и кредитират предимно продуктивни 

инвестиции, докато централната банка предотвратява кризи, наблюдавайки банковия кредит 

към не-БВП (активни) сделки“. Авторовите теоретични и исторически обсъждания предлагат 

политически изводи за конструктивната роля на количественото облекчаване чрез публични 

банки в икономическото развитие (The Monetary Reform Debate, 2022 – с един съавтор). 
Друго изследване допринася за разбирането на динамиката на европейския банков пейзаж 

след кризата (Spatial Mapping of Banking Systems, 2025 – самостоятелен автор). 

 Кандидатът д-р Пламен Иванов посочва 8 цитирания  на негови публикации в научни 

издания, като 4 от тях са в реферирани и индексирани главно авторитетни международни 

списания и  годишници, а 4  са цитирани в списания без научно рецензиране. 

 

3. Критични забележки и препоръки 

Нямам критични бележки към представените документи и реализацията досега на 

кандидата в научната и учебната сфера. Несъмнено д-р Пламен Иванов е квалифициран, 

получил началните години в една от страните с най-развита наука в света, много активен и 

полезен за науката и преподавателската дейност. С това той е много подходящ и би бил 

полезен за УЗФ в цялата му широта и задълбоченост на професионалната му квалификация и 

маниер на работа. При полученото впечатление от материалите съм сигурна в успешното 

бъдещо допълване и разширяване на научните и научно-приложни приноси на кандидата, 

както и в неговата  ползотворна реализация и израстване в България и в частност в УЗФ. 

Не познавам лично кандидата и нямам свои впечатления от изявите му. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представените от д-р Пламен Ивов Иванов материали отговарят на всички 

изисквания на ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на този закон и Правилника на УЗФ.  

Кандидатът в конкурса е представил значителен брой научни трудове, публикувани 

след материалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’. В публикациите на кандидата 

има оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание, 

като представителна част от тях са публикувани в списания, научни сборници и са издадени  

от международни академични издателства. Теоретичните му разработки имат практическа 

приложимост, като са много полезни и за учебната работа. Научната и преподавателската 

квалификация на д-р Пламен Иванов, описана за работата му в УЗФ,  е убедителна с бързо 

нарастващ брой на учебни часове през отделните години.  

Постигнатите от д-р Пламен Иванов резултати в научноизследователската и учебната  

дейност изцяло съответстват на Правилника на УЗФ за приложение на ЗРАСРБ. 

 След като се запознах с внесените от кандидата материали и научни трудове и 

съдържащите се в тях научни и научно-приложни приноси, убедено давам своята 

положителна оценка и препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до 

Академичния съвет за избор на д-р Пламен Ивов Иванов на академичната длъжност ‘доцент’ 

в УЗФ по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Финанси, 

парично обращение, кредит и застраховане“. 
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